

**Отзыв на автореферат диссертации
Шилиной Александры Геннадьевны
«Основные характеристики материалов журналистики данных в
зарубежной и российской качественной прессе», представленной на
соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 10.01.10 – «Журналистика»**

Соискатель Шилина А. Г. в своём обстоятельном диссертационном исследовании ставит в повестку дня научного сообщества проблему, имеющую важное значение для развития соответствующей отрасли знаний (10.01.10 – журналистика): автор осмысливает потенциал журналистики данных, рассматривает весьма интенсивно развивающееся во всем мире направление журналистики – data journalism.

Работа обладает безусловной актуальностью, поскольку она находится в пределах противоречивой ситуации, которая связана с продолжающейся трансформацией журналистики в условиях цифровизации и соответствующих изменений информационного пространства.

Несмотря на постоянно расширяющиеся практики data журналистики, ее исследования пока находятся на начальной стадии, теоретические основания – на стадии формирования, поэтому актуальность данной исследовательской работы диссертационного уровня по данной проблематике несомненна.

В диссертационном исследовании Шилиной А. Г. впервые в российской научной практике сформирована и опробована оригинальная методика и методология изучения российских текстов журналистики данных. Теоретическая значимость диссертации в том, что автор на современном материале вводит в научный оборот новые теоретические источники, продолжает на новом уровне и с привлечением нового материала научную дискуссию об роли и месте журналистики данных в цифровую эпоху.

Автореферат позволяет составить представление о композиции диссертационной работы, которая логична и точно отражает ход проведенного исследования. Работа состоит из введения, трех глав, заключения. В первой главе рассматриваются процессы, происходящие в журналистике в условиях цифровизации, систематизируются подходы к определению журналистики данных и основные направления её исследования. Во второй главе на основе оригинальной авторской методологии и методики автор выявляет ключевые характеристики текстов, которые относятся к журналистике данных, на крупнейших англоязычных специализированных онлайн-ресурсах *The Guardian Datablog* и *The Upshot*. Третья глава посвящена изучению практик российской журналистики данных и анализу попыток их концептуализации отечественными исследователями. В главе представлены результаты исследования материалов журналистики данных в российских качественных изданиях «Коммерсант daily», «Новая Газета», «РБК», «Деньги», «Власть», *Forbes*, *The New Times* по методике, апробированной во второй главе.

Значимость для практики видится в том, что работа Шилиной А. Г. является первым научным исследованием, в котором проведен комплексный сравнительный анализ журналистики данных в зарубежной и российской качественной прессе. В научный оборот введен значительный эмпирический материал.

При изучении текста и структуры автореферата очевидна высокая исследовательская культура. Автору помогает широкая эрудиция, которая выразилась, в частности, в большом объеме проработанной литературы. Проведенное Шилиной А. Г. исследование обладает несомненной теоретической и практической значимостью, поскольку впервые предлагается системный подход к изучению российской журналистики данных в сравнении с практиками data журнализа в США и Великобритании.

На наш взгляд, при всех положительных сторонах работы, её проработанности и новаторском характере, данное исследование имеет ряд недочётов.

1. В исследовании не проводится анализ журналистики данных в российских информационных агентствах («Россия Сегодня», «ТАСС» и др.), которые в свое время были основоположниками этого направления журналистики.

2. Хронологические рамки исследования охватывают небольшой период (2014-2016 гг.). В частности, представляет интерес развитие data-журналистики на современном этапе.

Указанные недостатки не снижают высокого уровня проведённого соискателем исследования.

Исходя из содержания автореферата, можно сделать вывод о том, что представленная диссертационная работа является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно, который соответствует критериям, определенным п.п. 2.1-2.5 Положения о присуждении учёных степеней в Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова (в части подготовки автореферата), а ее автор заслуживает присвоения степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – «Журналистика».

Градюшко Александр Александрович,
кандидат филологических наук, доцент,
доцент кафедры периодической печати
и веб-журналистики
Белорусского государственного университета

ул. Кальварийская, 9, 220004,
г. Минск, Республика Беларусь.
e-mail hradziushka@bsu.by
тел. +375-17-259-74-00

